

Памятка для населения Артемовского городского округа по профилактике бешенства

Бешенство- болезнь животных и людей вызываемая вирусом и представляющая смертельную опасность.

Источник инфекции – больные животные, выделяющие вирус со слюной. Резервуаром вируса бешенства и главным распространителем болезни в природе остаются дикие хищники.

Вирус бешенства передается со слюной при укусах больным животным, заражение так же возможно и при попадании зараженной слюны на кожу и слизистые оболочки, через царапины и другие повреждения. Распространяясь по нервным путям, вирус достигает слюнных желез и нервных клеток коры головного мозга.

Появлению клинической картины предшествует инкубационный период, в среднем от 14 дней до 3 месяцев, иногда до 1 года. У зараженных бешенством собак вирус оказывается в слюне за 8-10 суток до появления клинических признаков. В этот период животное уже опасно. При типичном развитии болезни у собак можно выделить две формы **буйную и тихую (паралитическую)**.

При **буйной форме** у некоторых животных наступает общее угнетение, у других собак повышенное стремление ласкаться, облизывать руку хозяина или лицо (что очень опасно). Собака ест и пьет все меньше, затем, вследствие паралича глотки, совершенно не может глотать, у нее отвисает нижняя челюсть, изо рта течет слюна, появляется косоглазие. Собака становится агрессивной. Затем возбуждение и агрессивность сменяются апатией, резким угнетением, параличами, смертью.

При **тихой (паралитической) форме** бешенства возбуждения и агрессии не наблюдается. Основной признак болезни паралич мышц, сопровождающийся слюнотечением и затруднением глотания. Часто это вызывает у владельца впечатление, что собака подавилась костью. При явлениях нарастающего паралича и упадка сил на 2-4 день наступает смерть.

У кошек чаще выявляют **буйную форму**, при которой они мяукают, нападают, кусаясь и царапаясь, на других животных, особенно на собак, а также на человека. Стремясь убежать из дома. Болезнь продолжается 3-6 дней.

У **крупного рогатого скота** бешенство проявляется сильным беспокойством, слюнотечением, судорогами отдельных групп мышц с последующими параличами; у **свиней** – резким возбуждением, хрюканьем, слюнотечением и расчесыванием места укуса; у **лошадей** преобладает буйная форма.

Для бешенства **диких плотоядных** наиболее характерны потеря страха перед людьми и агрессивность. Заболевшие лисы, енотовидные собаки, барсуки могут появиться в населенном пункте и вступить в драку с собаками, не убегая при приближении людей. Дикие животные нередко проникают в скотные дворы, забегают в стада, нападают на скот, нередко нападают на людей.

Покусавшие людей или животных собаки, кошки и другие животные подлежат немедленной доставке владельцем в ближайшее государственное ветеринарное лечебное учреждение для осмотра и карантинирования под наблюдением специалистов в течение 10 дней.

Люди, пострадавшие от укусов животных, должны незамедлительно обратиться в медицинское учреждение для получения помощи и в случае необходимости прохождения курса профилактической вакцинации.

Чтобы защитить себя и своих близких от заражения, необходимо проводить регулярные прививки против бешенства своим питомцам. Ввиду особой опасности собак и кошек прививают против бешенства бесплатно и в обязательном порядке. Без документа, удостоверяющего вакцинацию собаки против бешенства, ей не разрешат проезд в общественном транспорте и участие в выставках. Не вакцинированных собак запрещается использовать для охоты и охраны. Вакцина, которая применяется в настоящее время (**«Рабикан»**), легко переносится собаками и кошками и обеспечивает надежный иммунитет в течение года. Первую прививку против бешенства делают с 2 месячного возраста. Используются импортные вакцины - они платные. Вакцинация животных проводится в структурных подразделениях ГБУСО Артемовская ветстанция: Егоршинская ветлечебница (ул. Молокова, 2) тел. 2-69-75 и других расположенных в сельских населенных пунктах.

Кроме того необходимо предотвращать появление крыс и других грызунов в частных домах, не контактировать с дикими животными и избегать тех местностей где есть повышенная опасность заразиться этой болезнью.